Az aceton ¢s a dietil-éter egyarant eldallithaté a megfeleld alkoholbdl kiindulva.
a) Toltse ki értelemszeriien az eléallitassal kapcsolatos tablazat sorszamozott cellait!

A téblazat 5. és 6. sorszamu cellainak kitoltéséhez az alabbi lehetdségek koziil valasszon ki

egy-egy anyagot:

Ammoénias eziist-nitrat-oldat Réz(II)-oxid Natrium-hidroxid-oldat
Tomény kénsavoldat Vaspor Telitett konyhasooldat

Aceton eloallitasa Dietil-éter eléallitasa
A kiindulasi alkohol L. 2.

neve

A kiindulasi alkohol 3. 4.

rendiisége

Az eléallitashoz hasznalt 5. 6.

tovabbi anyagok

b) Az aceton eléallitasakor véletleniil az a) részfeladat 1. kérdésében szereplo vegyiilettel
konstitiiciés izomer alkoholt hasznaltuk. irja fel ennek a reakciénak az egyenletét!(A
reakcioegyenletben tiintesse fel a szerves anyagok konstituciojat!)

¢) Irja fel annak a reakciénak az egyenletét, amely abban az esetben jatszédna le, ha a
dietil-éter eléallitasanal nem figyelnénk a megfelel6 homérséklet megtartasara (a
rendszert 160-170 °C-ig hagynank melegedni)?

80,00 cm?® térfogatt dietil-étert ismeretlen térfogatli acetonhoz adtunk, majd a folyadékelegyet
tokéletesen elégetve 5034 kJ ho felszabadulasat mértiik.
A szamitasi feladatok megoldasahoz az alabbi adatokat hasznalja:

Vegyiilet neve Aceton (f) Dietil-éter (f) Szén-dioxid (g) Viz (f)
Képzodeésho
-248.0 -282,0 -3940 —286.0
(kJ/mol)
Stiriiség (g/cm’) 0,7930 0,7134

d) irja fel az égési folyamatok egyenletét, és szamitsa ki az egyenletekhez tartozé reakcio-
héket!

e) Szamitsa ki, mekkora térfogatu acetonhoz ontottiik az étert!
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Megoldas: (15 pont)

1. Propan-2-ol.

2. Etanol.

3. Szekunder.

4. Primer.

5. Réz(1l)-oxid.

6. Tomény kénsavoldat.

A *-gal jelolt megallapitasok koziil barmely két helyes valasz 1 pont.

b) CH3-CH2-CH2-OH + CuO = CH3-CH2-CHO + Cu + H20

(1 pont a propan-1-ol megaddsaért)

¢) C:HsOH — C2Hs + H20

d) Az égéesi folyamatok egyenlete:

(C2Hs)20(f) + 6 O2(g) =4 CO2(g) + 5 H20(1)

C3HeO(f) + 4 O2(g) =3 CO2(g) + 3 H20()

Hess tételének ismerete:

Az egyes folyamatok reakciohoje:

AH, = —394 k] /mol - 4 + (=286 kJ /mol) - 5 — (—282 kJ /mol) = —2724 k] /mol
AH, = —394 k] /mol - 3 + (=286 kJ /mol) - 3 — (—248 kJ /mol) = —1792 k] /mol
e) Az elégetett dietil-éter anyagmennyisége:

n(C,Hy00) = == mol = 7,700 - 10~ mol

A dietil-éter ¢gésekor felszabadulo ho:
Q, = 7,700 - 10~ mol - (2724 kJ/mol) = —2097.5 kJ
Az aceton égésekor felszabadulo ho: @, = —5034 kJ — (—2097,5 kJ) = -2936,5 kJ

. —2936,5 kJ-58,08 g/mol
Az aceton térfogata: V(C;H0) = —— =120,0 cm?
—1792 kJ/mol-0,7930 g/cm?
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